

# ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 26 МАЯ 2022 ЧЕТВЕРГ №112 (8760)

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

## Ни шприца, ни ватки

### Тюменские общественники предлагают навести порядок в обращении с медицинскими отходами



## Надежное покрытие

### Новый терминал обеспечит битумом весь УрФО



## Штатный пессимист

### Грамотное управление рисками поможет компаниям удержаться на плаву даже в сложных экономических условиях

Страница 14

Страница 15

Страница 16

ОФИЦИАЛЬНО

Правительство ЯНАО и АНО «Цифровая экономика» подписали соглашение о сотрудничестве в целях повышения эффективности госуправления с помощью ИТ.

Соглашение о сотрудничестве и долгосрочном бизнес-партнерстве заключили министерство промышленности Челябинской области и машиностроительный кластер Республики Татарстан на XIII Международном экономическом саммите «Россия—Исламский мир: KazanSummit 2022». Договориться о конкретных вариантах сотрудничества стороны планируют на выставке «Иннопром» в июне этого года.

ЦИФРЫ

108 миллионов рублей выделит дополнительно из бюджета Курганской области на грантовую поддержку крестьянских (фермерских) хозяйств. Максимальная сумма гранта — 4 миллиона рублей.

84 килограмма молока на душу населения производят в Тюменской области. Это первое место в УрФО. Лидером по производству скота и птицы стала Челябинская область: на одного человека там приходится 32 килограмма мяса и 118 яиц в год.

Более 800 рабочих мест готовы предоставить беженцам с Украины 50 предприятий Свердловской области. На сегодня в регион прибыло 607 человек, 170 из них подали заявки на трудоустройство.

Более миллиарда рублей потратят на строительство в Кургане трех дорог, ливневой канализации и очистных сооружений ливневых стоков. Всего в регионе в 2022 году планируют построить и отремонтировать 350 километров автотрасс.

В шесть раз — с 60 до 10 дней — сокращен на Среднем Урале срок получения разрешений на подключение к газовым сетям. Это стало возможным благодаря созданию регионального портала по техприсоединению к сетям.

Более 5,6 миллиона рублей на оборудование платных муниципальных парковок планируют потратить в Тюмени.

10 миллионов рублей выплатят производителям хлеба в Курганской области, чтобы избежать повышения цен. Частичная компенсация затрат составит 2500 рублей за тонну. Всего на эти цели регион получит из бюджета РФ 55 миллионов рублей.

7,4 тысячи человек сейчас ищут работу через службу занятости Тюменской области, что в три раза меньше числа вакансий.

## РЕСУРСЫ В Тюменской области обследуют леса на местах прошлогодних пожаров

# Ожог заживает долго

Инна Горбунова, Тюменская область

Съемки выгоревших дотла лесных и ландшафтных территорий, сделанные с беспилотных летательных аппаратов, ужасают. Огромные, похуже на материке, черные пятна на фоне зеленых, не тронутых огнем участков леса. И островки населенных пунктов, взятые в тиски пепелищами. Таков результат только одного из лесных пожаров, с которым два дня боролись возле поселка Богандинского. Большинство домов в ближайших СНТ и населенных пунктах удалось отстоять. Погорельцам трехнаиболее пострадавших окажут помощь — из регионального бюджета, и из благотворительных пожертвований. Гектарам выгоревшего леса такую помощь оказать сложнее. К тому же процесс этот небезопасен. Не только потому, что деревья растут долго, но и потому, что так устроена система лесовосстановления.

Слагаемые ущерба

С начала пожароопасного сезона, по данным департамента лесного комплекса Тюменской области, в регионе уже зарегистрировали 143 лесных пожара. Площадь, пройденная огнем, превысила 9,2 тысячи гектаров. В это же время годом ранее было жара — 272 лесных пожара и почти в 1,8 раз больше выжженной площади. Ущерб тогда составил почти 300 миллионов рублей.

В этой сумме несколько слагаемых. Потери древесины составляют около трети, при этом учитываются затраты, связанные с породным составом леса. Иногда удается подчитать биологический компонент исходя из того, сколько на территории могло обитать представителей разных видов животного мира. Но больше всего сил и средств уходит на тушение, расчистку территории и лесовосстановительные работы. Так, в Тюменской области на ликвидацию лесных возгораний в прошлом году было направлено 505 миллионов рублей плюс на лесовосстановление и лесоразведение — 262 миллиона.

По итогам прошлого года регион достиг отметки восстановления лесов на уровне 1,08 процентов, — сообщил директор департамента лесного комплекса Тюменской области Леонид Остроумов. — На 2022 год запланировано лесовосстановление и лесоразведение на площади 6,94 тысячи гектаров, в том числе путем создания искусственных насаждений на 3200 гектарах. Все мероприятия по воспроизводству лесов выполняются в рамках регионального проекта «Сохранение лесов» нацпроекта «Экология».



Поставить диагноз

Первый этап восстановления лесов после пожара — лесопатологический мониторинг. Процедура его проведения сложная, длительная и многоступенчатая. Составление массивов уточняют специалисты региональных центров Рослесозащиты, вносят информацию в государственный лесной реестр, полученные данные передают в территориальные подразделения Рослесхоза, согласованный результат направляют в региональный департамент лесного комплекса, где оценивают ущерб и решают, что с этим делать. По сути, все задействован-

АКЦЕНТ

## У сосны или березы, как и у человека, степень ожога оценивается по площади и глубине поражения. Если задето более трех четвертей тканей — дереву не выжить

ные структуры не только дополняют, но и перепроверяют друг друга. Такая схема обследований введена федеральным законом в 2016 году, чтобы под вырубку не попадали леса, еще способные к самовосстановлению. Сто миллионов гектаров лесной площади юга Тюменской области, Югры и ЯНАО — такова зона ответственности тюменского филиала Российского центра защиты леса. Все их ногами не обойдешь, наземный мониторинг

Лесные массивы, затронутые не слишком интенсивным низовым пожаром, способны к самовосстановлению.

Первыми на заметку попадают участки, затронутые низовыми пожарами высокой интенсивности, а также верховые, которые наносят наибольший вред лесной растительности. Так, в прошлом году в тюменских лесах на низовые высокой и средней интенсивности пришлось 81 процент возгораний, два процента — на верховые. Больше всего (на площади более 3900 гектаров) пострадали хвойные насаждения, лиственные — в два раза меньше. У сосны или березы, как и у человека, степень ожога оценивается по площади и глубине поражения. Если задето более трех четвертей тканей — дереву не выжить, его придется срубить, если меньше — есть шанс на самовосстановление.

ТЕМА НЕДЕЛИ На Урале наградят лучших промышленников года

# Производство — номер один

Ольга Медведева, Свердловская область

День российского предпринимательства Свердловской областью Союза промышленников и предпринимателей (СОСПП) и Уральская ТПП объявят лауреатов премии «Номер один». Церемония стала центральным событием Уральского бизнес-недели, включающей десятки мероприятий — от торгово-закупочной конференции до марафона предпринимательских идей. Соорганизатором главной бизнес-премии, учрежденной в 2016-м, второй год выступает областной фонд поддержки предпринимательства.

В пяти номинациях традиционно награждают самые успешные уральские компании, кроме того, каждый год выбирают лучшую из лучших — ту, что достойна Гран-при.

— Премия выражает мнение бизнеса, коллег, партнеров и даже конкурентов компаний-номинантов. Это оценка со стороны коллег по цеху, признание эффективности и высокой деловой репутации, в чем ее главная ценность, — говорит первый вице-президент СОСПП Александр Порохов.

Список номинантов сформирован на основе открытой информации: данных органов власти, общественных объединений и институтов развития. Шорт-листы составили члены экспертных комиссий, а лауреатов в каждой из номинаций определил оргкомитет премии. Всего в лонг-листе было 58 компаний, в короткий список попали только 15.

Примечательно, что набор номинантов отличается год от года — оргкомитет формирует их перечень с учетом актуальной ситуации. Если в прошлом году выбрали лучший экологический проект, то в нынешнем в приоритете умение быстро адаптироваться к переменам и наукоемкость производства. Критерии оценки также разрабатывают каждый год заново, и среди них есть как количественные, так и качественные.

Например, для определения «номера один» в кооперации бизнеса с наукой оценивают число договоров компании с вузами на



выполнение научно-исследовательских работ. Принимают во внимание высокотехнологичность, подготовку студентов-целевиков, наличие заказов на выполнение НИОКР. В этой номинации на победу претендуют НПО автоматик, Каменик-Уральский металлургический и Уральский оптико-механический заводы.

— С 2019 года НПО автоматик является участником Уральского межрегионального научно-образовательного центра. В рамках НОЦ наше предприятие совместно с учеными УрФУ разработало радар, который может действовать в диапазоне от 40 до 300 метров, измеряет расстояние и угол до какого-либо объекта, строит пространственную картину определенного сектора с реальным расположением препятствий. Радар является частью системы безопасности для российской спецтехники. Установить такой прибор можно на легковые автомобили, грузовики, автобусы, строительную технику, комбайны, тракторы, — рассказали «РГ» в пресс-службе одного из предприятий-номинантов.

А чтобы определить лидера среди IT-компаний, оценивали, кроме наличия уникальных внед-

ренных проектов и собственной программы подготовки специалистов, уровень ответственности деловой практики — «положительный имидж в среде IT». Понятно, что такой показатель достаточно субъективен, но сегодня бизнес-сообщество знает, кто же признан лучшим: «СКБ Контур», НПО «Сапфир» или ГК «Хост».

По три претендента в шорт-листе и среди экспортеров высокотехнологичной продукции, компаний, реализующих инвестиционные проекты в АПК и в сфере социального предпринимательства.

Главная интрига церемонии вручения премии «Номер один» — кто станет обладателем Гран-при. Его присудили компании, которая, по мнению широкого круга экспертов, оказалась наиболее подготовленной к новым условиям ведения бизнеса и показала чудеса адаптации в столь непростой период.

— Невозможно было подготовиться к переменам моментально, нужно было продолжительное время реализовывать программу импортозамещения, грамотно выстраивать кадровую политику и взаимоотношения с партнерами. Имы нашли такую компанию, — уверяет Александр Порохов.

Но до момента вручения, которое состоится сегодня вечером в резиденции губернатора Свердловской области, организаторы не раскрыли имен лауреатов. ●

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Алексей Шмыков, первый заместитель губернатора Свердловской области:

— Уроки пандемии и санкции позволили выявить скрытые производственные мощности, показали возможность реализовывать сложные технические и технологические проекты, достигать самых амбициозных целей. По итогам 2021 года в Свердловской области производительность труда составила 7,5 миллиона рублей на одного работника. Хочу отметить, что данный показатель на несколько процентов выше по сравнению с прошлыми периодами.

КОРОТКО

## Бизнес выплатит налоги по частям

Правительство ЯНАО подготовило второй пакет мер поддержки бизнеса. Он подразумевает отсрочку на полгода по авансовым платежам на «упрощенке» и единому сельхозналогу, а также транспортному, земельному и налогу на имущество организаций. При этом сумму можно вносить не всю сразу, а равными долями в течение шести месяцев. Мерай смогут воспользоваться 17 тысяч малых предприятий. Кроме того, снижены барьеры для ТЭК, что позволит сократить сроки начала работ на 100 дней. Тем временем в Югре утвердили порядок предоставления субсидий системообразующим организациям из фонда развития. Эти средства пойдут на компенсацию процентной ставки по кредитам. Максимум можно получить 50 миллионов рублей, но не более половины ключевой ставки ЦБ. Для АПК и производителей продуктов питания — в размере ключевой ставки.

## Тюменцы наладят закупки через Армению

Гендиректор инвестиционного агентства Тюменской области Николай Пуртов и руководитель фонда Enterprise Armenia Левон Оганесян на первой бизнес-встрече в рамках проекта «Клуб капитанов» подписали меморандум о сотрудничестве. Интерес у сторон взаимный. Нескольким сотням тюменских производств с филиалами в Армении в условиях санкций смогут продолжать поставки по всему миру (для инвесторов предусмотрен особый льготный порядок налогообложения и преференции), Армения же готова переправлять в Западную Сибирь сырье, товары и оборудование, доступ к которым сейчас ограничен. В том числе речь идет о комплектующих, которые пока нечем заместить.

## Северные города — в первой двадцатке по ГЧП

Национальный центр ГЧП опубликовал рейтинг городов России по уровню развития государственно-частного партнерства в 2022 году. Всего в него вошло 118 населенных пунктов, югорские и ямальские — в первой двадцатке. Так, Нижневартовск признан безусловным лидером за проекты в сфере водоснабжения. На третьей строчке — Surgut с его опытом привлечения частных инвестиций в строительство школ. Ноябрьск занял 12 место за ГЧП в теплоснабжении, Салехард — 17-е за строительство детских садов, а Губкинский — 19-е за удачную реконструкцию коммунальных сетей.

## В Зауралье вырос ипотечный портфель

В Курганской области в первом квартале объем ипотечного кредитования вырос на 20 процентов. Жители оформили 2,6 тысячи кредитов на 5,4 миллиарда рублей. Ипотечный портфель увеличился на четверть и на начало апреля превысил 51 миллиард рублей. Средняя сумма кредита на покупку жилья в регионе за год повысилась на 17 процентов и достигла двух миллионов рублей. Как пояснили в отделе Курган-Уральского ГУ Банка России, из общей суммы кредитов, выданных за первый квартал, пятую часть зауральцы получили по государственным программам льготного кредитования.

## Беспилотники заступают на дежурство

С 1 июня в рамках соглашения между правительством ЯНАО и МЧС России на Ямале стартует пилотный проект по применению группировки беспилотников. Они будут проводить воздушную разведку очагов природных и техногенных пожаров, зон наводнения и подтопления, патрулировать зоны ЧС, определять их границы и точные координаты. Сейчас на вооружении «Ямалспаса» четыре аппарата «Орлан-10», еще один планируется приобрести. Беспилотные авиасистемы охватывают значительную территорию региона благодаря наземным ретрансляторам, количество которых в 2022 году увеличат.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

## ТОЛЬКО НА САЙТЕ

[rg.ru/region/urfo](http://rg.ru/region/urfo)

## В ТюмГУ создан Центр природовдохновленного инжиниринга



НАВЕДИ СМАРТФОН

СЧИТАЙ QR-КОД

ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ

ФИЛИАЛЫ ФБГУ

«РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Тургнева, 13, офис 820. Телефон/факс: (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru  
ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: man72@mail.ru  
ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru